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групи на групу в цілому задля оптимізації вирішення задачі, яка була поставлена їм. При 
розгляді поняття «лідерство» тотожним тісно пов’язаним є інше поняття – «лідер» (англ. 
leader – той, хто веде; перший, що йде попереду, завжди перемагає) [5]. Лідер, на думку 
О. Бодальова, член групи, який здатний організувати її діяльність і регулювати відносини, 
фактично веде за собою. Його дії якісно відрізняються від дій інших, і рівень його діяльності 
вищий за інших [1]. 

О. Єршов зазначав, що лідер – це член групи, який має «лідерський набір» якостей, 
посідає центральне становище в структурі міжособистісних стосунків і заохочує своїм 
прикладом, сприяє організації й ефективним управлінням групою з метою досягнення 
групових цілей найбільш оптимальним способом. Дж. Креймс описує лідерські якості як 
«внутрішні риси чи здібності, що дають змогу лідерові діяти ефективно, сприяючи при 
цьому розвитку організації (групи)» [3]. Згідно з твердженнями В. Ягоднікової, лідерські 
якості – це якості особистості, які забезпечують ефективне лідерство, а саме: індивідуально-

особистісні і соціально-психологічні особливості особистості, що впливають на групу і 
призводять до досягнення мети [6]. 

Не варто забувати, що лідер повинен мати такі особистісні риси, як: творчий підхід до 
справи, емоційну стійкість, управлінські здібності, чесність, здатність розуміти і впливати на 
людей, впевненість в собі, енергійність. Лідер повинен вміти створювати в групі атмосферу 
співробітництва, бути гнучким в тій чи іншій сфері, турбуватися як про людей, так і про 
вирішення завдань. 

Висновки. Лідерство є унікальним феноменом, так як воно пов’язане із виконанням 
багатьох функцій. Проте варто зазначити, що лідер в групі не може функціонувати та 
проявляти свої лідерські якості у повній мірі без підтримки її членів. Великий вплив на 
розвиток лідерських якостей має такий фактор як структура та модель спілкування членів 
групи з лідером. Тобто, якщо під час взаємодії лідера зі своєю групою не виникає 
неприємних ситуацій, негативних емоцій, не проявляється зверхність, і немає неприязні, то 
це буде впливати на сприятливий психологічний стан студента-лідера. 
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Для розвитку, виховання і навчання старшокласників, які готуються стати активними 
членами суспільства, безболісно адаптуватися і успішно реалізовуватися в ньому, дуже 
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важливо сьогодні усвідомлювати чинники, детермінанти, які впливають на вибір майбутньої 
професії. Ситуація, що склалася вимагає від особистості вироблення амбівалентних 
властивостей характеру: з одного боку, необхідно швидко адаптуватися до нової обстановки, 
проявляти соціальну стійкість, з іншого ж боку, важливі «стрижневі» якості, які є основою 
для формування готовності до усвідомленого вибору професії. 

Саме тому визначення психологічних детермінант формування особистісної 
готовності старшокласників до вибору професії сьогодні набуває виняткового значення. 
Дослідження цієї проблеми є одним з перспективних напрямків практичної психології у 
освіті. Різні аспекти феномену вибору професії розглядалися в філософії, соціології, 
педагогіці і психології. Психологічні детермінанти процесу вибору професії узагальнені і 
представлені в роботах В. Байденко, І. Дубровіної, Є. Клімова, С. Крягжде, М. Пряжникова, 
Г. Резапкіної, А. Чернявської, С. Чистякової. 

Мета дослідження – проаналізувати особливості вивчення особистісної готовності 
старшокласників до вибору професії у теорії та практиці.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У Великому психологічному словнику 
вибір професії характеризується як свідоме визначення людиною сфери діяльності, якою 
вона має намір опанувати і тривалий час займатися. В процесі вибору професії людина 
враховує соціальну значимість і престижність професій: зважує свої здібності, оцінює 
можливість домогтися успіхів, оптимально самовиразитися, проявляє інтерес і ставлення до 
самої себе, формує самосвідомість, самооцінку, відповідальність [4, с. 79]. 

Під професійним вибором А. Голомшток розуміє особистісну готовність до 
усвідомленого самостійного і обґрунтованого визначення мети і засобів, що сприяють 
реалізації професійних планів і намірів [1].Вибір професії розглядається з позицій побудови, 
проектування життєвої перспективи учнями старшого підліткового та юнацького віку, для 
яких «спрямованість в майбутнє» стає однією з головних особистісних характеристик. 

М. Пряжников пише, що вибір професії – це індивідуальний комплексний процес, 
тривалий за часом, але обмежений ситуацією прийняття рішення щодо вибору однієї 
альтернативи. На прийняття цього вибору впливають внутрішні і зовнішні детермінанти, що 
вимагають аналізу особистісних потреб, інтересів, мотивів, особливостей особистості, 
образів себе в професії і знаходяться під впливом батьків, друзів і суспільства [5].Розглянуті 
трактування поняття «вибір професії» дозволяють, на думку І. Дубровіної, визначити вибір 
професії як індивідуальний процес свідомого прийняття рішення щодо визначення галузі 
професійної діяльності, якою старшокласник планує опанувати і тривалий час займатися 
нею. Даний вибір заснований на співвідношенні особистих інтересів, особливостей і 
можливостей з вимогами професійної діяльності, соціально-економічних умов, розвитку 
техніки і технологій, потребами існуючої системи поділу праці [6, с. 290]. На думку 
Є. Климова, особистісна готовність учнів старших класів до вибору конкретної професії є 
складним цілісним станом особистості, що характеризується сукупністю морально-

психологічних якостей людини, що дозволяють їй усвідомити свої можливості, здібності і 
своє ставлення до певної професійної діяльності [3. с. 37]. 

Особистісну готовність до розглянутого процесу О. Капіна трактує як «стійку 
характеристику особистості, що має певну структуру та включає наступні компоненти: 

а) позитивне ставлення до трудової діяльності; 
б) потребу в здійсненні професійного самовизначення з урахуванням своїх 

можливостей;  
в) вміння використовувати знання про себе з метою професійного самовизначення; 
г) сформованість необхідних для вибору професії знань і умінь; 
д) адекватна самооцінка професійно значущих якостей особистості.  
Особистісна готовність являє собою важливу психологічну умову оптимізації процесу 

професійного самовизначення особистості [2, с. 252]. 
З представленого аналізу випливає, що готовність до вибору професії є результатом 

системної, комплексної, практико-орієнтованої професійної орієнтації, виступає показником 
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розвитку особистості як суб'єкта професійного самовизначення і має суттєвий вплив на 
успішність пошуку особистісного смислу в трудовій діяльності в процесі її подальшого 
професійного становлення. 

Діагностичний інструментарій включав анкети і методики, ігрові та проектні заняття, 
які дозволяли провести покомпонентне оцінювання рівня сформованості особистісної 
готовності учнів старших класів до вибору професії за мотиваційно-ціннісним, 
інформаційно-когнітивним, рефлексивним критеріями. Кожен критерій, на підставі якого 
здійснювалася оцінка рівня досягнення заданого результату особистісної готовності 
старшокласників до вибору професії, характеризувався конкретним рівнем розвитку: 
низьким, середнім та високим, при цьому кожен наступний рівень припускав якісні зміни 
показників попереднього рівня. 

На організаційно-методичному етапі визначено контингент учасників у складі 26 осіб, 
які взяли участь в дослідницько-експериментальній роботі з визначення психологічних 
детермінант особистісної готовності старшокласників до вибору професії.  

Обґрунтовано критерії, показники і діагностичний інструментарій, а також змістовно-

критеріальні характеристики рівнів особистісної готовності учнів до вибору професії. 
Підібраний діагностичний комплекс, представлений за кожним компонентом 

особистісної готовності старшокласників до вибору професії:  
– мотиваційно-ціннісний (методика «Мотивація професійної діяльності» К. Замфір (в 

модифікації А. Реана); методика «Мотиви вибору професії» Р. Овчарової; есе «Професія в 
житті людини»); 

– інформаційно-когнітивний (тест «Готовність до вибору професії»; анкета «На шляху 
до вибору професії»); 

– рефлексивний (методика «Вивчення статусів професійної ідентичності» авторів 
A. Азбель та А. Грецова).  

Проведений аналіз рівня сформованості мотиваційно-ціннісного компонента 
особистісної готовності старшокласників до вибору професії показав, що учні старших 
класів мають слабкі внутрішні соціально і індивідуально значимі мотиви вибору професії, 
виражені зовнішні негативні мотиви вибору освітньо-професійної траєкторії, наявні тільки 
інструментальні цінності. Кількість старшокласників з низьким і середнім рівнем 
особистісної готовності до вибору професії за мотиваційно-ціннісним компонентом 
становить 69%. Діагностичне вивчення рівня розвитку інформаційно-когнітивного 
компонента особистісної готовності старшокласників до вибору професії показало, що учні 
старших класів володіють низьким обсягом знань про особливості, класифікації, вимоги 
професії і галузей професійної діяльності, основи, чинники і помилки вибору професії, вони 
погано обізнані зі своїми якостями і індивідуально-психічними особливостями. Кількість 
старшокласників  з низьким і середнім рівнями особистісної готовності до вибору професії за 
інформаційно-когнітивним компонентом склала 65%. 

Результати діагностики рівня сформованості рефлексивного компонента готовності 
старшокласників до вибору професії вказують на те, що учні десятих класів мають 
недостатній рівень розвитку здатності до самооцінки, самоконтролю і самоаналізу, рівня 
розвитку і відповідності наявного потенціалу особистості, а також своїх дефіцитів, адекватне 
ставлення до себе як суб'єкта вибору свого професійного шляху. Як показали результати, 
кількість старшокласників з низьким і середнім рівнем готовності до вибору професії за 
рефлексивним компонентом складає 73%. 
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Рис. 1. Відсотковий розподіл рівнів особистісної готовності старшокласників до 
вибору професії, у % 

 

Визначено недостатній загальний рівень особистісної готовності старшокласників до 
вибору професії, про що свідчить домінування у більшості старшокласників низького і 
середнього рівнів (більше 70%). Це вказує також на неусвідомленість вибору освітньо-

професійної траєкторії, нечітке уявлення про характер професійної діяльності обраної 
професії і, як наслідок, переважання низького рівня рефлексивних навичок, нездатності 
критично підходити до розв’язання завдань професійного самовизначення. 

Висновки. Таким чином, під особистісною готовністю учнів старших класів до 
вибору професії науковці розуміють складний цілісний стан особистості, що відрізняється 
сукупністю морально-психологічних якостей людини, які дозволяють їй усвідомити свої 
можливості, здібності і своє ставлення до певної професійної діяльності. Отже, значний 
відсоток старшокласників, які не готові на особистісному рівні до вибору професії. Це, на 
нашу думку, спричинене низьким рівнем володіння психологічними знаннями 
старшокласників про свої здібності, уявленнями про індивідуально-психологічні 
особливості, нахили, що підтверджує актуальність формування особистісної готовності 
старшокласників до вибору професії.  
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